

Служить Игре

Валентин БОТЯСОВ родился в конце 1938-го, ровно семьдесят лет назад.

В 30-х-50-х годах одной из сильнейших команд Ленинградской области являлось новгородское «Динамо», выигрывавшее звание чемпиона. В эту команду и пришёл в 1953-м влюблённый в футбол 15-летний Валька. По сегодняшним меркам футболом он начал всерьёз заниматься, конечно же, довольно поздно.

Первым футбольным наставником его стал довольно известный в то время тренер Александр Иванович Смуров. Регулярные занятия сразу же дали результаты: талантливого подростка заметили, и в сезоне 1957 г. Ботясов вошёл в состав сборной Новгорода, с которой завоевал свой первый спортивный трофей — кубок обкома ВЛКСМ.

Затем была армейская служба. В Группе советских войск в Германии Валентин не бросает занятия любимым видом спорта, входит в сборную дивизии, выступающую в первенстве 1-й армии ГСВГ. А после демобилизации получает приглашение от старшего тренера новгородской «Энергии» Владимира Елькина. Напомню, что в 60-е годы прошлого века «Энергия» как раз завоёвывала позиции ведущей футбольной команды области, популярность её у новгородских болельщиков была сумасшедшая.

С сезона 1961 г., завоевав место в основном составе, Валентин становится не только одной из центральных фигур «Энергии», но и капитаном команды. Игра центрального защитника всегда отличалась солидностью и уверенностью в собственных силах и победе.

Ботясов привлёк молодых таланты из команд-участниц первенства области. Так в команде оказались чудовцы Голубков и Павлов. А вернувшийся в Новгород тренер Елькин привёз пополнение в лице молодых нападающих Корчебокова и Стерхова.

Весь сезон команда отыграла ровно, не опускаясь в турнирной таблице ниже 2-го места, но в итоге оказалась на... четвёртом. Ничья с аутсайдером в последнем туре отбросила её за пределы тройки призёров (у команд, занявших 2-4 места, оказалось равное количество очков, всё решила разница забитых и пропущенных мячей).

После удачного сезона Ботясов получает приглашение от главного «рулевого» новгородского «Электрона» заслуженного мастера спорта Алексея Водягина. Поработав какое-то время под началом таких мэтров футбола, как Водягин и самый титулованный футболист Новгородчины Владимир Сорокин, Валентин уходит в группу подготовки при команде мастеров. Первый же его выпуск дал новгородскому футболу игроков команды мастеров Владимира Тихого и Владимира Никулина.

Затем была долгая работа с командой мальчишек 1959-60 гг.р.. В сезоне 1977 г. эта юношеская команда участвовала во взрослом первенстве области и заняла, к удивлению специалистов, 4-е место. По иронии судьбы именно в связи с неудачным, по мнению спортивных функционеров, выступлением этой команды во Всерос-



В 70-х на трибунах новгородских стадионов порой яблоку некуда было упасть

После отъезда в рижский СКА тренера Елькина 28-летний капитан Ботясов становится ещё и играющим тренером команды.

Шёл сезон 1966 г. Заканчивали игровую карьеру ветераны коллектива А. Паршин и А. Фёдоров, В. Шатилов и Ю. Евдокимов. Нужна была «свежая кровь». Молодой тренер тут же затеял коренную перестройку «Энергии». На ведущие роли выходят вчерашние игроки юношеской команды Владимир Ковкин и Владимир Павлов, Владимир Алексеев и Юрий Пудов, Геннадий Андреев и Анатолий Батрамеев, Валерий Мочалкин и другие.

В 1969 г. «Энергия» завоёвывает право участвовать в первенстве СССР по футболу среди команд класса «Б» (Ленинградская зона). По регламенту турнира в составе команды-участницы имели право играть не более двух футболистов старше 25 лет. Вот тут-то и оказалось, что начинающий тренер оказался провидцем. Укрепив состав команды ветеранами Василием Карповым и Николаем Воробьёвым и передав в состав другой новгородской команды мастеров, «Электрон», целую группу игроков,

своих в рижский СКА, Валентин Иванович вынужден был уволиться из ДЮСШ «Электрон» ПО «Планета».

После «справедливых оргвыводов» Ботясов на долгие годы ушёл из футбола и лишь в 1986-м вернулся в спорт в качестве руководителя стадиона «Электрон». Возглавляя центральный городской стадион, он выступил инициатором первого междугороднего турнира по футболу памяти Героя Советского Союза Якова Федотовича Павлова. Тогда в гости к новгородцам приехали футболисты ленинградского «Зенита» - чемпионы СССР 1984 г. - и породнённого с Новгородом украинского Ивано-Франковска.

Шесть лет возглавлял городской стадион Валентин Иванович, но все эти годы мечтал вернуться в футбол и сделать что-нибудь для своего любимого вида спорта. С 1993-го по 1995-й он ещё пытался работать с командами-участницами любительского первенства, но затем окончательно ушёл на административную работу. Все последующие годы он возглавляет областную федерацию футбола.

За свою службу новгородскому футболу Валентин Иванович отмечен почётным званием «Отличник физической культуры и спорта», дипломами, грамотами и благодарственными письмами Российского футбольного союза, администраций области и Новгорода.

Валерий ДМИТРИЕВ,
футбольный обозреватель «ННГ»